

В.Л. Васильев, Н.Н. Вихрова
(*Великий Новгород*)

К изучению исторической топографии исчезнувших новгородских храмов (sub specie топонимики)*

Названия новгородских селений и урочищ иногда сохраняют память о древних сельских церквях и монастырях, которые к настоящему времени практически забыты местным населением. Одни из этих забытых храмов исчезли очень давно, до XX века, и от них не осталось уже ни имён, ни руин, другие были закрыты в богослужебный советский период и сегодня предстают недействующими, полуразрушенными. Имеются, быть может, и вторично освященные (переосвященные) и, следовательно, переименованные храмы, которые известны сегодня под новыми наименованиями, тогда как их древние имена остались только в местной топонимии и в исторической документации. Топонимия, таким образом, служит немаловажным источником для изучения исторической топографии новгородских храмов, прежде всего для уточнения их местоположения и датировок. Ниже предлагается краткий обзор некоторых названий населенных пунктов Новгородской области, отражающих утраченную старинную экклезионию – наименования церквей, часовен, монастырей и иных культовых сооружений. Экклезионимы даны по списку храмов Новгородской епархии, составленному по состоянию на 1916 год¹.

Д. **Семёновщина**, стоящая в Валдайском р-не, в средневековое время считалась территориальным центром Семеновского погоста в Вудрицах Деревской пятины. Сведения об этом пункте идут с конца XV века. Писцовые книги под 1495 годом описывают на месте современной деревни село-погост из пяти дворов с церковью Семена Святого, часть земли принадлежала новгородскому владыке². Под 1710 годом источники указывают здесь *Семеновскую*

* Статья написана в рамках проекта, финансово поддержанного РГНФ (проект № 12-11-53001)

*пустынь*³. По материалам Генерального межевания конца XVIII в., это было село *Семеновское* Крестецкого уезда⁴. В XX столетии церкви Семена Святого в д. Семеновщина уже не существовало; к 1916 году здесь значилась только церковь Троицы, возведенная в 1799 году. Лишь в 2000-е годы древнее название церкви было восстановлено в наименовании новопостроенной каменной часовни Симеона Богоприимца.

По церкви, освященной в 1883 году в честь великого князя Александра Невского, получила свое название д. **Александровское** Новгородского р-на (Новоселицкое с/п). В 1916 года, перед установлением советской власти, *деревянная* церковь Александра Невского еще действовала, числившись приписной к древней, 1522 года постройки, каменной Троицко-Николаевской церкви, находившейся в соседнем с. Папоротно. В советскую эпоху обе эти церкви были разрушены и более не восстанавливались.

Название д. **Ильина Гора** Демянского р-на (Ильиногорское с/п) безусловно соотносится с наименованием церкви Пророка Ильи, которая стоит в этом селении. В XVIII веке данный пункт считался выставкой – однодворным селением, выделившимся («выставленным») из близлежащего разросшегося селения. По переписи 1710 года, селение называлось выставкой *Ильинская гора* Благовещенской волости Демянского погоста⁵, по межевым материалам 1780-х годов – это выставка *Ильина* Валдайского уезда⁶. Согласно материалам Новгородской епархии, деревянная церковь Ильи Пророка была построена здесь сравнительно поздно – в 1691 году, однако само это селение идентифицировано⁷ со средневековой д. *Ильино* Демянского погоста Деревской пятины 1495 года⁸. Если считать, что название д. *Ильино*, отмеченной еще в конце XV века, получено по названию Ильинской церкви, то и сама эта церковь должна быть не менее древней, чем деревня, то есть она появилась как минимум на два века старше даты 1691 года, фигурирующей в епархиальных записях. Сравнительно поздно, в 1801 году, в д. Ильина Гора была возведена каменная церковь Ильи Пророка, которая в начале 1930-х годов была разобрана на кирпичи.

В Старорусском р-не на левом берегу Полисти расположена д. **Ивановское** (Утушкинское с/п), название которой получено по ныне исчезнувшей церкви Иоанна Богослова, построенной из